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Саже так: Пред мет истра жи ва ња овог рада је струч на тер ми
но ло ги ја у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја на срп ском 
јези ку у кон тек сту тер ми но ло шког пла ни ра ња. Пре ци зни је 
рече но, ауто ри ана ли зи ра ју одре ђе ни број посто је ћих тер
ми на са праг ма тич них, лин гви стич котран сла то ло шких и 
ког ни тив них аспе ка та са циљем да пру же допри нос тер ми
но ло шком кор пу сном пла ни ра њу за област архи тек тон ских 
тех но ло ги ја. Ауто ри су иза бра ли кор пу сно истра жи ва ње као 
глав ни истра жи вач ки метод. Кор пу сно истра жи ва ње оба
вље но је на тек сто ви ма на срп ском јези ку који су напи са ни 
науч ним реги стром како би се пре по знао сте пен посто је ће 
тер ми но ло шке стан дар ди за ци је, одно сно евен ту ал не тер
ми но ло шке недо след но сти изме ђу одре ђе ног тер ми на и 
њего вог пој мов ног доме на. Како нови ји, ког ни тив но засно
ва ни при сту пи у тер ми но ло шкој тео ри ји у цен тар инте ре
со ва ња ста вља ју пој мов ну мре жу која се нала зи иза јези ка, 
ауто ри су у сво ју ана ли зу укљу чи ли и пој мов ну ана ли зу тер
ми на иза бра них као узо рак кор пу са. 
Доби је ни резул та ти потвр ђу ју да су изве сни тер ми но ло шки 
про бле ми уоч љи ви како код кључ них тер ми на у овој обла
сти, тако и код ниско фре квент них тер ми на, као и да основ ни 
узрок тер ми но ло шких про бле ма, када је реч о нови јим тер
ми ни ма, јесте доми нан тан ути цај енгле ског јези ка. Како тер
ми но ло шка недо след ност за после ди цу може има ти оте жа
ну про фе си о нал ну кому ни ка ци ју и успо рен тран сфер зна ња 
у овој струч ној обла сти, пре по ру ка ауто ра је да се при сту пи 
стан дар ди зо ва њу тер ми на на ком ће зајед но ради ти лин гви
сти и тер ми но ло зи са струч ња ци ма из ове обла сти, јер лин
гви сти не посе ду ју довољ но струч ног зна ња да би дефи ни са
ли упо тре бу струч них тер ми на. 
У закључ ку, ауто ри ука зу ју на неиз ме ран зна чај који стан
дар ди зо ва ње тер ми но ло ги је архи тек тон ских тех но ло ги ја 
има за кори сни ке ове тер ми но ло ги је и у том сми слу пред ла
жу изра ду тер ми но ло шке базе или ереч ни ка за ову област. 
На овај начин избе гле би се тер ми но ло шке вари ја ци је и 



489

тер ми но ло шке пра зни не на срп ском јези ку у обла сти архи
тек тон ских тех но ло ги ја. Осим тога, спе ци ја ли зо ван кор пус 
досту пан у елек трон ском фор ма ту пред ста вљао би зна ча јан 
ресурс не само за струч ња ке из ове обла сти, већ и у кон тек
сту опште језич ке поли ти ке и тер ми но ло шког пла ни ра ња, 
јер би недво сми сле но решио про бле ме који зах те ва ју хит ну 
тер ми но ло шку интер вен ци ју.
Кључ не речи: тер ми но ло ги ја, стан дар ди за ци ја тер ми но ло
ги је, архи тек тон ске тех но ло ги је, тер ми но ло шко пла ни ра ње.    

УВОД НИ ДЕО

На самом почет ку рада који се бави тер ми но ло шким иза зо ви ма потреб но је 
одре ди ти основ не пој мо ве и дефи ни са ти њихо ва зна че ња у кон тек сту овог 
истра жи ва ња. Након обја шње ња основ них пој мо ва, ауто ри ће пред ста ви ти пола
зне хипо те зе и мето до ло ги ју спро ве де ног истра жи ва ња. Након цен трал ног дела 
ана ли зе пред ста вље ни су одре ђе ни закључ ци и дате пре по ру ке.  

Тер ми но ло ги ја – одре ђе ње пој ма
Појам тер ми но ло ги је може бити више зна чан. На при мер, Саже (Sager)1 под 
тер ми но ло ги јом под ра зу ме ва три одре ђе ња: (1) вока бу лар одре ђе не спе ци ја ли
зо ва не обла сти, (2) прак тич не актив но сти и мето де које се кори сте за саку пља
ње, опис и пред ста вља ње тер ми на, (3) тео ри ју потреб ну да би се опи сао однос 
изме ђу тер ми на и пој мо ва које ти тер ми ни озна ча ва ју.

Неки дома ћи лин гви сти дефи ни шу тер ми но ло ги ју у вели кој мери слич но 
Саже о вим тума че њи ма,2 али чиње ни ца да не узи ма ју у обзир модер не тео риј
ске при сту пе тер ми но ло ги ји гово ри о струк ту ра ли стич кој ори јен та ци ји у изу ча
ва њу тер ми но ло ги је. Наи ме, међу на род ни стан дард ISO 704: 2009 „Тер ми но
ло шки рад – прин ци пи и мето де” наво ди да је тер ми но ло ги ја у сво јој при ро ди 
мул ти ди сци пли нар на, јер обу хва та одре ђе на зна ња из више науч них дисци
пли на: логи ке, епи сте ми о ло ги је, фило зо фи је, лин гви сти ке, тран сла то ло ги је, 
инфор ма ти ке и ког ни тив них нау ка.3 Пре ма овом међу на род ном стан дар ду, циљ 
тер ми но ло шког посла јесте кла ри фи ка ци ја и стан дар ди за ци ја пој мо ва како би 
се оства ри ла кому ни ка ци ја међу људи ма.4  

За потре бе овог истра жи ва ња гово ри ће мо о три аспек та зна че ња речи тер ми
но ло ги ја – тер ми но ло ги ја као скуп тер ми на, тер ми но ло шка тео ри ја и тер ми но
ло шка прак са. Дакле, тер ми но ло ги ја је, пре све га, кључ ни део јези ка одре ђе не 
спе ци ја ли зо ва не обла сти нау ке и састо ји се од тер ми но ло шких једи ни ца (вока
бу ла ра) одре ђе не науч не и струч не обла сти без којих би било немо гу ће оства
ри ти тран сфер зна ња и про фе си о нал ну кому ни ка ци ју у датој обла сти. Затим, 
тер ми но ло шка тео ри ја обу хва та ства ра ње тврд њи и закљу ча ка који ма се опи су је 
систем пој мо ва одре ђе не обла сти и пру жа систе мат ски опис настан ка и упо тре
бе тер ми на. Нај зад, тер ми но ло шка прак са обу хва та прак тич не тер ми но ло шке 

1   J.C. Sager, A Prac ti cal Cour se in Ter mi no logy Pro ces sing, Amster dam/ Phi la delp hia, 1990, 3.
2   R. Bugar ski. Lin gvi sti ka u pri me ni, Beo grad, 2007. 
3   Inter na ti o nal Stan dard ISO 704: 2009 (E) – Ter mi no logy Work: Prin ci ples and Met hods, 

Gene va, 2009, 5.
4   Исто.
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актив но сти на при ку пља њу, име но ва њу, ода би ру, систе ма ти за ци ји, кла си фи ка
ци ји и стан дар ди за ци ји тер ми но ло шких једи ни ца. Она тако ђе обу хва та раз вој 
гло са ра, струч них реч ни ка и разних савре ме них фор ми тер ми но ло шких ресур
са са циљем да се обез бе ди струч на подр шка чла но ви ма одре ђе не струч не и/
или науч не зајед ни це наро чи то при ли ком кому ни ка ци је и тран сфе ра зна ња. 
По узо ру на при ме ње ну лин гви сти ку, ову гру пу тер ми но ло шких актив но сти би
смо могли назва ти при ме ње ном тер ми но ло ги јом. Међу тим, у савре ме ној нау ци 
кори сти се нешто шири појам нови јег дату ма – менаџ мент тер ми но ло ги је.5      

За ана ли зу резул та та овог истра жи ва ња важно је иста ћи да су у прак тич ној 
обра ди тер ми но ло ги је при сут на три основ на при сту па: лин гви стич ки, тран сла
то ло шки и при ступ језич ког пла ни ра ња.6 Ова три при сту па раз ли ку ју се, пре 
све га, по свом циљу: лин гви стич ки има за циљ тер ми но ло шку стан дар ди за ци ју 
која води пре ци зној и ефи ка сној про фе си о нал ној кому ни ка ци ји, тран сла то ло
шки има за циљ да очу ва језич ку разно ли кост јер стре ми пре во ђе њу тер ми на, 
а језич ко пла ни ра ње спро во ди се интер вен ци јом држав них орга на који усва ја ју 
стра те ги је и стан дар де за ства ра ње и одр жа ва ње тер ми но ло ги је, нај че шће на 
одре ђе ном угро же ном, мањин ском јези ку.7 Ауто ри овог рада зала жу се за тер
ми но ло шко пла ни ра ње – систе ма ти чан и орга ни зо ван раз вој јези ка за посеб не 
наме не (кон крет но, струч не тер ми но ло ги је из обла сти архи тек тон ских тех но ло
ги ја) у циљу испу ња ва ња кому ни ка тив них потре ба у овој науч ноструч ној обла
сти, посеб но има ју ћи у виду дина мич ну ево лу ци ју нау ке и тех но ло ги је у овој 
обла сти, што за после ди цу има непре ста ну потре бу да се име ну ју нови тер ми ни. 

Тер мин – основнa јединицa тер ми но ло шког опи са
Основ на једи ни ца тер ми но ло ги је као нау ке је тер мин. С обзи ром да је тер ми
но ло ги ја мла ђа науч на дисци пли на и да јој одре ђе ни тео ре ти ча ри још увек 
не при зна ју ста тус неза ви сне науч не дисци пли не,8 првен стве но зато што нема 
соп стве ну тео ри ју и мето до ло ги ју, већ сво је основ не тео риј ске пој мо ве и мето де 
позајм љу је од срод них дисци пли на (нпр. лин гви сти ке), не тре ба да нас изне на
ди што у тео риј ској и струч ној лите ра ту ри посто ји неко ли ко дефи ни ци ја тер ми
на. Ауто ри овог истра жи ва ња одсту па ју од тра ди ци о нал не тер ми но ло шке лите
ра ту ре која тер мин посма тра као лин гви стич ки израз одре ђе ног пој ма. Чини се 
да тра ди ци о нал ни при ступ води ка изо ло ва но сти тер ми на од језич ког, струч ног, 
дру штве ног, и, можда нај ва жни јег, кому ни ка циј ског кон тек ста. Насу прот томе, 
ауто ри узи ма ју у обзир мул ти ди мен зи о нал ност тер ми на, а посе бан акце нат ста
вља ју на њего ву праг ма тич ну (тако ре ћи упо треб ну) стра ну. Тако посма тра но, 
тер мин се може дефи ни са ти као дина мич на једи ни ца спе ци ја ли зо ва не обла сти 
зна ња, која је део спе ци ја ли зо ва ног дис кур са и струч не кому ни ка ци је, поја вљу је 
се у јасно дефи ни са ном кому ни ка тив ном окру же њу и има одре ђе не дис кур зив
не карак те ри сти ке.9 Дакле, поред тога што је једи ни ца јези ка, тер мин је ујед но 
и једи ни ца кому ни ка ци је и једи ни ца зна ња, чиме се исти че њего ва ког ни тив на 

5   S.E. Wright et G. Budin, Hand bo ok of Ter mi no logy Mana ge ment – Volu me 1: Basic 
Aspects of Ter mi no logy Mana ge ment, Phi la delp hia, 1997; S.E. Wright et G. Budin, Hand
bo ok of Ter mi no logy Mana ge ment – Volu me 2: Appli ca tionori en ted ter mi no logy mana
ge ment, Amster dam/ Phi la delp hia, 2001. 

6   M.T. Cabré, Ter mi no logy. The ory, Met hods and Appli ca ti ons. Amster dam/ Phi la delp hia, 
1999: 12–14. 

7   Исто.
8   Исто, 25, 32.
9   Исто, 112.
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димен зи ја. Нај зад, тре ба рећи неко ли ко речи о диле ми да ли ана ли за тер ми но
ло ги је одре ђе не обла сти тре ба да обу хва ти искљу чи во ускоструч не и тех нич ке 
тер ми не, или тре ба да укљу чи и опште, одно сно семи тех нич ке тер ми не. У овом 
погле ду, ауто ри рада сла жу се са оним тео ре ти ча ри ма10 који твр де да би изу зи
ма ње општих тер ми на из при ка за тер ми но ло ги је одре ђе не обла сти ство ри ло 
број не пра зни не у пој мов ној струк ту ри тих обла сти. Из тог раз ло га у истра жи
вач ки кор пус увр ште ни су и семи тех нич ки тер ми ни.

Појам – цен трал ни еле мент тер ми но ло шке тео ри је    
Про у ча ва о ци ма и тео ре ти ча ри ма тер ми но ло ги је позна та је чиње ни ца да посто
ји опште несла га ње око дефи ни ци је пој ма у тер ми но ло ги ји. Због про стор ног 
огра ни че ња, ауто ри овог рада неће наво ди ти сва посто је ћа мишље ња, него 
ће их рези ми ра ти тврд њом да се појам тума чи тро ја ко – као једи ни ца мисли, 
као једи ни ца зна ња и као једи ни ца ког ни ци је.11 Тако ђе, ауто ри рада одба цу ју 
пре скрип ти ван став да се јед ном пој му при дру жу је један тер мин, јер засту па ју 
кому ни ка циј ски при ступ да један појам може има ти оно ли ко тер ми но ло шких 
једи ни ца коли ко има раз ли чи тих кому ни ка циј ских ситу а ци ја. Дакле, језич ке 
одно сно тер ми но ло шке пред ста ве пој мо ва су дина мич не, флек си бил не и адап
ти бил не. Мишље ња смо да ова кво схва та ње пој ма про из и ла зи и из чиње ни це 
да тер ми ни у некој науч ноструч ној обла сти могу наста ти пуким инте р ди сци
пли нар ним позајм љи ва њем када се тер ми ни из јед ног доме на пре но се у дру ги 
да озна че сасвим дру ги појам (тзв. тер ми но ло шка хомо ни ми ја). Ова ква при ла
го дљи вост тер ми на ука зу је и на флу ид ност пој мо ва.   

Важно је иста ћи да пој мо ви који при па да ју одре ђе ној науч ноструч ној обла
сти гра де пој мов ни систем. Узи ма ју ћи у обзир наве де ну дина мич ност и мул ти
ди мен зи о нал ност пој мо ва, може мо рећи и да су пој мов ни систе ми дина мич ни, 
а одно си међу њима дина мич ни и флек си бил ни, одно сно усло вље ни кон тек
стом.12 Из тог раз ло га, у нашем истра жи ва њу одно си изме ђу пој мо ва нису при
ка за ни као хије рар хиј ски.

Нај зад, тре ба ука за ти и на чиње ни цу да су глав ни иза зо ви сва ког тер ми но ло
шког рада упра во пој мов не при ро де. Лин гви стич ки део тер ми но ло шког рада 
не пред ста вља већи про блем, нај ви ше захва љу ју ћи чиње ни ци да су тер ми но
ло зи углав ном лин гви сти. Међу тим, упра во због тога што су лин гви сти, они не 
посе ду ју кри тич ну масу струч ног зна ња за дату област, што пред ста вља тешко
ћу за тер ми но ло шки посао јер сва ком тер ми но ло шком послу тре ба да прет хо
ди пој мов на ана ли за обла сти чијом се тер ми но ло ги јом бави мо. Дола зи мо до 
закључ ка да на стан дар ди зо ва њу тер ми на зајед но тре ба да раде лин гви сти (и 
тер ми но ло зи) са струч ња ци ма за одре ђе ну област. Тер ми но ло зи тре ба да буду 
заду же ни за тер ми но ло шку, а струч ња ци за пој мов ну ана ли зу. 

Архи тек тон ске тех но ло ги је – одре ђе ње пој ма
У овом одељ ку бли же ћемо одре ди ти појам архи тек тон ских тех но ло ги ја. Архи
тек тон ске тех но ло ги је про у ча ва ју при ме ну тех но ло ги је на про јек то ва ње обје
ка та пове зу ју ћи обли ко ва ње фор ме и инже њер ство у једин стве ну архи тек тон

10   На при мер: Ј. Pear son, Terms in Con text, Amster dam/ Phi la delp hia, 1998, 16.
11   B.E. Antia, Ter mi no logy and Lan gu a ge Plan ning: an alter na ti ve fra me work of prac ti ce 

and disco ur se, Amster dam/ Phi la delp hia, 2000, 81–83.
12   M. Rogers, ”Mul ti di men si o na lity in con cepts systems: a bilin gual tex tu al per spec ti ve”, 

Ter mi no logy. Inter na ti o nal Jour nal of The o re ti cal and Applied Issu es in Spe ci a li zed Com
mu ni ca tion 10(2) (Amster dam), 2004, 215.
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ску цели ну. Обја шња ва ју пове за ност раз ли чи тих дело ва објек та са систе ми ма 
згра де, дефи ни шу ћи упо тре бљи вост про сто ра кроз међу соб не интер ак ци је. У 
окви ру ове дисци пли не изу ча ва се про јек то ва ње и про ра чун кон струк ци је; про
јек то ва ње дета ља; мате ри ја ли за ци ја; инста ла ци је; пла ни ра ње, орга ни зо ва ње и 
изво ђе ње радо ва; осве тље ње; одр жа ва ње; упра вља ње; физи ка згра да, енер гет
ска ефи ка сност и регу ла ти ва. Изу ча ва ње ових обла сти поред сти ца ња тео риј
ских зна ња под ра зу ме ва струч ност и спо соб ност за при ме ну сте че ног зна ња у 
прак си, као и сарад њу са дру гим инже ње ри ма и струч ња ци ма у при ме ни но
вих тех но ло ги ја у згра дар ству. Ова област се може посма тра ти и изу ча ва ти као 
засеб на дисци пли на, али све већа сло же ност обје ка та у функ ци о нал ном, тех
нич ком и тех но ло шком сми слу упо зо ра ва и наме ће нео п ход ну и пре ко потреб
ну сарaдњу, пове зи ва ње, раз ме ну зна ња и вешти на изме ђу струч ња ка који се 
баве архи тек ту ром, гра ђе ви нар ством, машин ством, еко но ми јом, пла ни ра њем и 
упра вља њем како би се одго во ри ло на све зах те ве и потре бе које мора да испу
ни савре мен изгра ђен про стор. Убр зан раз вој и при ме на нових тех но ло ги ја у 
архи тек ту ри (тро ди мен зи о нал на тех но ло ги ја штам пе, архи тек тон ски робо ти), 
као и у дру гим обла сти ма, доно си нова зна ња, вешти не и поја ву нових мул ти
ди сци пли нар них зани ма ња.

Пола зне хипо те зе
Ауто ри су има ли две пола зне хипо те зе: (1) тер ми но ло шки про бле ми уоч љи
ви су како код кључ них тер ми на у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, тако и 
код ниско фре квент них тер ми на; (2) основ ни узрок тер ми но ло шких про бле ма 
јесте доми нан тан ути цај енгле ског јези ка. Још јед на рад на хипо те за била је да 
при ме ће на тер ми но ло шка недо след ност за после ди цу има оте жа ну про фе си о
нал ну кому ни ка ци ју и успо рен тран сфер зна ња у овој струч ној обла сти. Пола зне 
хипо те зе поста вље не су не само на осно ву емпи риј ских дока за, већ и на осно ву 
тврд њи које се могу наћи у струч ној лите ра ту ри.13 

МЕТО ДО ЛО ГИ ЈА ИСТРА ЖИ ВА ЊА

Неко ли ко истра жи вач ких актив но сти обу хва ће но је мето до ло ги јом истра жи
ва ња. Пре све га, било је потреб но ода бра ти науч не и струч не мате ри ја ле из 
обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја. У фази овог пре ли ми нар ног истра жи ва ња 
иза бра ни су мате ри ја ли који чине писа ни ака дем ски дис курс из ове обла сти. Са 
јед не стра не, мате ри ја ли су омо гу ћи ли ски ци ра ње основ не пој мов не струк ту
ре, а већ смо иста кли да је пој мов на ана ли за пред у слов тер ми но ло шког посла 
у одре ђе ној обла сти. Глав ни раз лог зашто је она нео п ход на јесте што тежи
мо успо ста вља њу интер лин гвал не екви ва лен ци је. У нашој ана ли зи ћемо сто га 
прво озна чи ти на шта се одре ђе ни појам одно си, а затим ана ли зи ра ти посто
је ћи струч ни тер мин. Са дру ге стра не, иза бра ни мате ри ја ли су чини ли базу за 
изград њу кор пу са, одно сно ком пи ла ци ју тер ми на за ово истра жи ва ње. 

Затим је ура ђе но кор пу сно истра жи ва ње које је цен трал но истра жи ва ње током 
ког је ура ђе на ква ли та тив на ана ли за ода бра них тер ми но ло шких једи ни ца. У 
кон тек сту овог рада, кор пу сно истра жи ва ње пред ста вља систе ма тич ну обра ду 

13   F. Kanač ki, „Udeo i zna čaj insta la ci o nih raz vo da u pro jek to va nju pasiv nih i nisko e ner
get skih zgra da”, u: Nauč nostruč ni sim po zi jum Insta la ci je & Arhi tek tu ra 2011, zbor nik 
rado va, ur. G. Ćosić, Beo grad, 2011, 84; R. Folić, „Odr ža va nje i sana ci ja kon struk ci ja – 
Pre gled sta nja i izveš taj o pri spe lim rado vi ma”, Mate ri ja li i kon struk ci je 45 (Beo grad), 
2002, 41.
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тер ми но ло шких инфор ма ци ја доби је них екс трак ци јом тер ми на из спе ци ја ли
зо ва ног кор пу са одре ђе ног за потре бе овог истра жи ва ња. Ана ли за доби је них 
тер ми но ло шких инфор ма ци ја дове ла је ауто ре до закљу ча ка о акту ел ном ста њу 
терминологијe у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја.   

АНА ЛИ ЗА

Пре ли ми нар но истра жи ва ње
У фази пре ли ми нар ног истра жи ва ња ода бра ни су струч ни мате ри ја ли који ће 
чини ти базу за ства ра ње кор пу са. Кри те ри ју ми који ма су се ауто ри води ли при
ли ком ода би ра тек сто ва обу хва ти ли су: годи ну публи ка ци је струч не лите ра ту ре, 
афи ли ја ци ју ауто ра (одно сно репу та ци ју инсти ту ци је), реле вант ност ода бра
ног тек ста за науч ноструч ну област, као и при су ство оба ве зних карак те ри сти
ка ака дем ског дис кур са. При ли ком дефи ни са ња ових кри те ри ју ма, ауто ри су 
узе ли у обзир пре по ру ке истра жи вач ке гру пе са Уни вер зи те та Фабра у Бар
се ло ни која ради под руко вод ством тер ми но ло га Тере зе Кабре,14 али су их у 
одре ђе ној мери при ла го ди ли потре ба ма овог истра жи ва ња. Пра те ћи наве де не 
кри те ри ју ме, напра вљен је сле де ћи ода бир мате ри ја ла: 35 науч них и струч них 
радо ва обја вље них у збор ни ку радо ва „Инста ла ци је & архи тек ту ра (2010)” са 
исто и ме ног међу на род ног науч ноструч ног сим по зи ју ма; 37 науч них и струч
них радо ва обја вље них у збор ни ку радо ва „Инста ла ци је & архи тек ту ра (2011)” са 
исто и ме ног међу на род ног науч ноструч ног сим по зи ју ма; 28 науч них и струч
них радо ва обја вље них у збор ни ку радо ва „Инста ла ци је & архи тек ту ра (2014)” са 
исто и ме ног међу на род ног науч ноструч ног сим по зи ју ма; 26 науч них и струч
них радо ва обја вље них у збор ни ку радо ва „Инста ла ци је & архи тек ту ра (2015)” са 
исто и ме ног међу на род ног науч ноструч ног сим по зи ју ма; 13 науч них и струч них 
радо ва обја вље них у збор ни ку радо ва „Инста ла ци је & архи тек ту ра (2019)” са 
исто и ме ног међу на род ног науч ноструч ног сим по зи ју ма. Све наве де не публи
ка ци је издао је Архи тек тон ски факул тет Уни вер зи те та у Бео гра ду као воде ћа 
ака дем ска инсти ту ци ја за дату науч ну област у Срби ји. Пре ма речи ма уред ни ка, 
првен стве ни циљ публи ка ци је је „пре зен та ци ја савре ме них науч них и струч них 
достиг ну ћа”, самим тим обја вље ни радо ви „обу хва та ју ком плек сне архи тек тон
ске, машин ске и елек тро инста ла ци о не систе ме, као и еле мен те и скло по ве 
згра да у све тлу одр жи ве град ње.”15 На овај начин обез бе ђе на је кор пу сна база 
од 139 науч ноструч них радо ва одно сно од пре ко 222 500 речи, чиме је кор пус 
добио реле вант ност и поу зда ност, одно сно постао репре зен та ти ван за тема ти ку 
којом се ауто ри истра жи ва ња баве, јер покри ва нај ве ћи могу ћи број пој мо ва из 
обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја.   

Циљ ова квог ода би ра кор пу са био је више струк: (1) избор истог типа публи
ка ци је тј. збор ни ка радо ва који су усме ре ни на област архи тек тон ских тех но ло
ги ја обез бе ђу је поу зда ност да тер ми о ло шка база садр жи пој мо ве из ове обла
сти, као и да не посто је реги стар ске, стил ске и жан ров ске вари ја ци је изме ђу 
ода бра них тек сто ва, чиме је обез бе ђе на хомо ге ност кор пу са; (2) вре мен ски 
распон од ско ро јед не деце ни је обез бе дио је ауто ри ма овог истра жи ва ња да 
има ју моде ран, репре зен та ти ван и аде ква тан кор пус, као и да испи та ју да ли 
раз вој тер ми но ло ги је пра ти савре ме на достиг ну ћа у овој обла сти, и (3) ауто

14   В: https://www.upf.edu/en/web/iula term/sobreiula term
15   G. Ćosić (ur.), Nauč nostruč ni sim po zi jum Insta la ci je & Arhi tek tu ra 2011, zbor nik rado va, 

Beo grad, 2011, 5.
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ри су обез бе ди ли начин да стек ну сли ку о тер ми но ло шкој изгра ђе но сти науч
не обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја на срп ском јези ку. Ода бра ни тек сто ви 
послу жи ли су као база за екс трак ци ју тер ми на који ће се ана ли зи ра ти у наред
ној фази истра жи ва ња.   

Фор ми ра ње кор пу са и екс трак ци ја тер ми на
Кор пус саста вљен у циљу овог истра жи ва ња може се назва ти кор пу сом за посеб
не наме не. Пошто се састо ји од наве де них публи ко ва них тек сто ва из обла сти 
архи тек тон ских тех но ло ги ја који при па да ју жан ру науч ноструч ног рада, доби
је ни кор пус је спе ци фи чан и репре зен та ти ван за ову науч ну и струч ну област. 
За раз ли ку од општих кор пу са за чије фор ми ра ње је пре по руч љи ва жан ров ска 
разно вр сност, наш кор пус за посеб не наме не саста вљен је од тек сто ва који при
па да ју жан ру науч ног рада. Реч је о науч нотех нич ком функ ци о нал ном сти лу са 
сле де ћим карак те ри сти ка ма: јед но о бра зност, одсу ство коло кви јал не лек си ке, 
тер ми но ло шка густи на, логич ност, кохе рент ност и науч на пре ци зност тек ста. 
Има ју ћи у виду да су тек сто ви који чине кор пус наста ли као резул тат истра жи
вач ког и науч ног рада који је при ка зан на међу на род ном сим по зи ју му пре него 
што је публи ко ван у збор ни ку радо ва, они има ју кому ни ка тив ни кон текст, јер им 
је циљ да инфор ми шу коле ге из стру ке (про фе си о нал но окру же ње) о тех нич ким 
и струч ним окол но сти ма, што се при ме ћу је већ из спи ска кључ них речи које 
пра те сва ки рад. На овај начин, фор ми ра ни кор пус одго ва ра савре ме ним тер
ми но ло шким зах те ви ма и тен ден ци ја ма, о који ма је било речи у Увод ном делу.      

Након фор ми ра ња спе ци ја ли зо ва ног кор пу са, пре шло се на екс трак ци ју тер
ми на. Основ ни циљ био је саста ви ти спи сак нај ре ле вант ни јих тер ми на из обла
сти архи тек тон ских тех но ло ги ја на срп ском јези ку. Под нај ре ле вант ни јим тер
ми ни ма под ра зу ме ва мо пре све га кључ не тер ми не из ове обла сти, без обзи ра 
на њихо ву фре квент ност. Дакле, међу иза бра ним тер ми ни ма има изу зет но фре
квент них, али и ниско фре квент них. Тако ђе, узи ма ли смо у обзир јед но чла не, 
али и вишеч ла не тер ми не. Екс трак ци ја тер ми на и њихо ва ком пи ла ци ја запо че та 
је руч ним издва ја њем тер ми на. Из прак тич них раз ло га, број тер ми на ода бра
них за тер ми но ло шку ана ли зу за потре бе овог рада огра ни чи ли смо на 20 иако 
уку пан број екс тра хо ва них тер ми на у истра жи ва њу пре ва зи ла зи 100. Ода бра ни 
тер ми ни наве де ни су у Табе ли 1:

Табе ла 1. Кључ ни тер ми ни из обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја (узо рак)

Јед но чла ни тер ми ни А кро ни ми Ви шеч ла ни термини
менаџмент HVAC фасилити менаџмент
систем BIM организација гра ђе ња 
стан дард костбене фит ана ли за 
про је ка т е нер гет ска ефи ка сно ст
о др жа ва ње би о кли мат ска архи тек ту ра 
си ту а ци ја о др жи ва архи тек ту ра 
ин ста ла ци је па сив на згра да 
о све тље ње о ште ће ње на објек ту 
згра дар ство „sickbuil ding” син дром
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Има ју ћи у виду да тер ми ни нису искљу чи во јед но чла не лек сич ке једи ни це, 
при ли ком ода би ра тер ми на ауто ри су узе ли у обзир и вишеч ла не једи ни це, 
као и акро ни ме.  

Пре гле дом Табе ле 1 уоча ва се да бисмо наве де не тер ми не могли поде ли ти у 
три кате го ри је. Одре ђе ни број тер ми на при па да гру пи општих тер ми на, одно
сно оним тер ми ни ма који су зајед нич ки за већи број струч них обла сти, а не 
искљу чи во за област архи тек тон ских тех но ло ги ја (нпр. про је кат). Они чине прву 
кате го ри ју. Затим, посто ји одре ђе ни број речи из општег јези ка које доби ја ју 
спе ци фич но зна че ње и тако поста ју тер ми но ло ги зо ва не (нпр. стан дард). Они 
чине дру гу кате го ри ју. Нај зад, одре ђе ни број издво је них тер ми на су уско струч
ни (нпр. фаси ли ти менаџ мент), али то не зна чи да се не упо тре бља ва ју у дру гим, 
срод ним науч ним обла сти ма и дисци пли на ма. Они чине тре ћу кате го ри ју.

Пој мов на ана ли за кор пу сних једи ни ца
Како нови ји, ког ни тив но засно ва ни при сту пи у тер ми но ло шкој тео ри ји у цен тар 
инте ре со ва ња ста вља ју пој мов ну мре жу која се нала зи иза јези ка, пре тер ми
но ло шке потреб но је ура ди ти пој мов ну ана ли зу како би се при ка за ла пој мов на 
струк ту ра обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја. Кабре о ва16 наво ди неко ли ко 
раз ло га зашто је пој мов на ана ли за нео п хо дан корак сва ког тер ми но ло шког 
посла. Пре све га, пој мов на ана ли за може бити од помо ћи при ли ком при пре ме 
спи ска тер ми на, јер добро ура ђе на пој мов на ана ли за омо гу ћа ва добром тер
ми но ло гу да откри је тер ми но ло шке про бле ме и пра зни не. Затим, има ју ћи у 
виду да тер ми но лог нај че шће није струч њак за дату област, већ је лин гви ста, 
пој мов на ана ли за му олак ша ва кому ни ка ци ју са струч ња ци ма. Нај зад, пој мов на 
ана ли за олак ша ва дефи ни са ње зна че ња тер ми на и њего во хије рар хиј ско устрој
ство (нпр. над ре ђе не и под ре ђе не тер ми не).  

С обзи ром да се ауто ри овог истра жи ва ња баве раз ли чи тим науч ноструч ним 
обла сти ма (тран сла то ло ги јом и архи тек тон ским тех но ло ги ја ма), основ на пој
мов на ана ли за била је нео п хо дан почет ни корак. Сви наве де ни пој мо ви обја
шње ни су у кон тек сту зна че ња у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја уз при
хва та ње чиње ни це да иста или слич на зна че ња могу има ти и у неким дру гим 
науч ним обла сти ма, као и у уже струч ним обла сти ма архи тек ту ре, на при мер 
уну тра шњој архи тек ту ри. 

Менаџ мент
Менаџ мент је један од оних пој мо ва који посто ји од пра дав них вре ме на, када 
још није посто ја ла реч да озна чи ово зна че ње. Појам се одно си на упра вља ње 
и руко во ђе ње и под ра зу ме ва орга ни за ци о не вешти не. У обла сти архи тек тон
ских тех но ло ги ја, менаџ мент обу хва та пла ни ра ње, орга ни за ци ју, спро во ђе ње, 
над гле да ње и кон тро лу актив но сти. Осим на актив но сти, појам менаџ мен та 
може се одно си ти и на људе, објек те, про стор, ресур се и про јек те. Менаџ мент 
се поја вљу је и у дру гим обла сти ма архи тек ту ре као кључ ни појам (нпр. урба ни 
менаџ мент, менаџ мент архи тек ту ре уну тра шњег про сто ра).   

Систем 
Систем се може одно си ти на ресур се који зајед но чине део веће цели не. Он је 
скуп сло же них обе леж ја која су међу соб но пове за на, зајед но делу ју и слу же 
одре ђе ној свр си. Појам се јавља у свим науч ним обла сти ма и дисци пли на ма.

16   Нав. дело, 43.
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Стан дард
Стан дард је део оба ве зних наци о нал них и међу на род них кри те ри ју ма за одре
ђи ва ње ква ли те та про це са (про јек то ва ња, гра ђе ња), мате ри ја ла, про из во да и 
услу га.

Про је кат
У обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, про је кат се одно си на про цес јасно 
дефи ни сан одре ђе ним усло ви ма (нпр. вре мен ским, мате ри јал ним, људ ским) 
и садр жи више кора ка. Његов поче так и крај су јасно дефи ни са ни. Мора има ти 
свр сис хо дан циљ и резул тат. 

Одр жа ва ње
Одр жа ва ње се одно си на скуп мера и посту па ка (нпр. тех нич ких, адми ни стра
тив них) који ма се обез бе ђу је про јек то ва на функ ци о нал ност објек та и свих њего
вих ресур са.

Ситу а ци ја
Појам ситу а ци ја одно си се на гра фич ки при лог поло жа ја објек та на лока ци ји 
(тере ну).

Инста ла ци је 
Инста ла ци је су про јек то ва ни систе ми (нпр. водо вод, кана ли за ци ја, гре ја ње, 
елек трич не инста ла ци је, зашти та од пожа ра и елек трич ног пра жње ња,  вен ти
ла ци ја, кли ма ти за ци ја, теле ко му ни ка ци је) који се састо је од пола зног уре ђа ја, 
раз вод не мре же и крај њег уре ђа ја. У обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, појам 
инста ла ци ја одно си се на инста ла ци је које се нала зе у објек ту и ван објек та. 

Осве тље ње
Осве тље ње је резул тат при род не или вештач ке осве тље но сти про сто ра (уну
тра шњег или спо ља шњег). Обу хва та ква ли тет и кван ти тет све тло сти. Циљ осве
тље ња је да ство ри одго ва ра ју ћу оптич ку и пси хо ло шку удоб ност – све тло сни 
ком фор.

Згра дар ство
Појам згра дар ства кори сти се у висо ко град њи и одно си се на гра ђе вин ску кон
струк ци ју, мате ри ја ле, струк ту ру, поло жај згра де. Обу хва та све што се одно си на 
гра ђе вин ски део згра де (тип кон струк ци је, при ме ну мате ри ја ла, начин град ње, 
про јек те за град њу објек та).  

Фаси ли ти менаџ мент
Појам фаси ли ти менаџ мент одно си се на пове зи ва ње људи, про сто ра, про це
са и тех но ло ги је ради побољ ша ња ефи ка сно сти при мар них актив но сти јед не 
орга ни за ци је упра вља њем ресур си ма и пру жа њем уго во ре них услу га за одре
ђе но окру же ње у циљу пости за ња функ ци о нал но сти, ком фо ра, без бед но сти и 
ефи ка сно сти.   

Орга ни за ци ја гра ђе ња
Орга ни за ци ја гра ђе ња је појам који озна ча ва пла ни ра ње, при пре му и спро во
ђе ње про це са и радо ва на изград њи јед ног објек та, кори шће њем свих рас по
ло жи вих ресур са у корист свих заин те ре со ва них стра на (про јек тант, изво ђач, 
вла сник, кори сник, зајед ни ца).
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Костбене фит ана ли за
Појам костбене фит ана ли зе обу хва та мето ду ана ли зе свих дру штве них тро шко
ва и кори сти јед ног пројект a у циљу доно ше ња инве сти ци о них одлу ка. Основ на 
иде ја костбене фит ана ли зе је да се узму у обзир и изра чу на ју све дру штве не 
кори сти и тро шко ви јед ног про јек та, а затим да се на осно ву њихо ве ком па ра
ци је оце ни рен та бил ност про јек та. Само они про јек ти код којих укуп не кори сти 
над ма ше укуп не тро шко ве могу се сма тра ти при хва тљи вим.17 

Енер гет ска ефи ка сност
Када се гово ри о енер гет ској ефи ка сно сти у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги
ја, појам се одно си на тех нич ко реше ње и ниску потро шњу енер ги је потреб не за 
екс пло а та ци ју објек та.18 Лако се може вало ри зо ва ти пре ко потреб не енер ги је 
изра же не у једи ни ци сна ге по дефи ни са ном про сто ру и вре ме ну за које је та 
енер ги ја потреб на.19

Био кли мат ска архи тек ту ра
У струч ним радо ви ма20 исти че се да био кли мат ска архи тек ту ра почи ва на 
основ ним прин ци пи ма и фак то ри ма који се тичу одно са изме ђу живих орга
ни за ма и кли ма та, што се у прак си нај че шће испо ља ва кроз облик и мате ри ја
ли за ци ју згра де.21 

Одр жи ва архи тек ту ра 
Пре ма дефи ни ци ји из чла на 27 Изве шта ја Брун тлан до ве коми си је из 1987. годи
не, одр жи вост у архи тек ту ри посма тра се као задо во ља ва ње тре нут них потре ба 
без угро жа ва ња буду ћих. Одр жи ва архи тек ту ра је у тесној вези са енер ге ти ком, 
еко ло ги јом и еко но ми јом.22 Она има широ ко и све о бу хват но зна че ње. Може се 
рећи да се кон цеп ци ја одр жи во сти јавља у свим обла сти ма архи тек ту ре. Тако, 
на при мер, у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја гово ри мо о „еко архи тек ту ри”, 
одно сно о еко ло шком начи ну град ње у ком се кори сте обно вљи ви изво ри енер
ги је и при ме њу ју енер гет ски ефи ка сне мето де у про јек то ва њу и гра ђе њу, док у 
обла сти уну тра шње архи тек ту ре гово ри мо о еко ло шки при хва тљи вом дизај ну 
енте ри је ра. 

Пасив на згра да
Појам пасив не згра де (куће) првен стве но је везан за потре бе гре ја ња згра де23 у 
сми слу раци о нал не и ефи ка сне дистри бу ци је топлот не енер ги је уну тар објек
та, без угро жа ва ња хиги јен ских усло ва и ком фо ра. Овај појам под ра зу ме ва да 
добра изо ла ци ја објек та и аку му ла ци ја топлот не енер ги је задр жа ва ју повољ не 
карак те ри сти ке ком фо ра током буду ће упо тре бе.  

17   M. Mihić, D. Petro vić i A. Vuč ko vić, „Moguć no sti pri me ne costbene fit ana li ze u pro
jek ti ma ener get ske efi ka sno sti u zgra dar stvu”, Eko nom ske teme 3 (Niš), 2011, 360.

18   Kanač ki, нав. дело, 84.
19   Исто.
20   Исто.
21   Исто.
22   Report of the World Com mis sion on Envi ron ment and Deve lop ment: Our com

mon Futu re. Пре у зе то са: https://susta i na ble de ve lop ment.un.org/con tent/docu
ments/5987ourcom monfutu re.pdf

23   Kanač ki, нав. дело, 85.
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Оште ће ње на објек ту
Оште ће ње је појам који озна ча ва све про ме не које се јавља ју током кори шће ња 
објек та (и дру гих ресур са) и  које не мора ју да ути чу на функ ци о нал ност, али 
могу вре ме ном угро зи ти без бед ност и функ ци о нал ност објек та, као и њего ву 
естет ску вред ност. Оште ће ње пред ста вља губи так прво бит них свој ста ва еле
ме на та и ресур са.   

„Sickbuil ding” син дром
Са аспек та архи тек тон ских тех но ло ги ја, појам се одно си на син дром боле сне 
згра де,24 одно сно озна ча ва лошу кли ма ти за ци ју згра де која се непо вољ но одра
жа ва на њене кори сни ке, на при мер може иза зва ти леги о нар ску болест. 

HVAC
Појам обу хва та гре ја ње, вен ти ла ци ју и кли ма ти за ци ју (енгл. hea ting, ven ti la tion 
and aircon di ti o ning). 

BIM (БИМ)   
Појам озна ча ва сет диги тал них моде ла за про јек то ва ње засно ван на вештач кој 
инте ли ген ци ји за 3 де моде ло ва ње (енгл. Buil ding Infor ma tion Mode ling) које се 
кори сти као алат за ефи ка сни је пла ни ра ње, про јек то ва ње, кон стру и са ње згра да 
и инфра струк ту ра и упра вља ње њима.25 Софт вер свим заин те ре со ва ним лици ма 
омо гу ћа ва да стек ну увид како ће обје кат изгле да ти пре него што се реа ли зу је.

Тер ми но ло шка ана ли за кор пу сних једи ни ца
Кор пу сне једи ни це при ка за не у Табе ли 1 су име нич ке син таг ме, које се састо је 
од јед не име ни це, или од две име ни це (нпр. фаси ли ти менаџ мент, орга ни за ци ја 
гра ђе ња), или од име ни це и зави сног чла на нај че шће у функ ци ји атри бу та (нпр. 
пасив на згра да, енер гет ска ефи ка сност, „sickbuil ding” син дром), или од име ни
це и зави сног чла на који је ужа име нич ка син таг ма у функ ци ји атри бу та (нпр. 
костбене фит ана ли за), или од име ни це и зави сног чла на који је ужа име нич ка 
син таг ма са пред ло гом (нпр. оште ће ње на објек ту). 

Оно што је уоч љи во у Табе ли 1 јесте вели ки број англи ци за ма (нпр. фаси ли ти 
менаџ мент, костбене фит ана ли за) и инте р на ци о на ли за ма (нпр. систем, стан
дард, про је кат). Тер ми но ло шки англи ци зми су после ди ца директ ног позајм
љи ва ња из енгле ског јези ка уз орто граф ску (нпр. фаси ли ти менаџ мент) или 
мор фо ло шку адап та ци ју (нпр. био кли мат ска архи тек ту ра). У Табе ли 1 при сут не 
су и тран сла то ло шке адап та ци је, које нај че шће наста ју при ме ном стра те ги је 
кал ки ра ња, која се дефи ни ше као посеб на врста позајм љи ва ња тако што се сва ка 
реч у јед ном језич ком изра зу заме ни дослов ним пре во дом на језик при ма о ца,26 
одно сно у при ме ри ма из кор пу са енгле ски језич ки еле мен ти заме ње ни су дома
ћим еле мен ти ма истог зна че ња (нпр. пасив на згра да, одр жи ва архи тек ту ра).

Нај ве ћи број вишеч ла них тер ми на при ка за них у Табе ли 1 су дво чла ни, јер 
је ана ли зом цело куп ног кор пу са утвр ђе но да су нај фре квент ни ји вишеч ла ни 
тер ми ни у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја дво чла не име нич ке син таг ме. 
Тре ба напо ме ну ти да је циљ ауто ра овог истра жи ва ња био да Табе ла 1 пред

24   N. Sta nić, „Tem pi ra nje beton skog jezgra kao spe ci jal na pri me na panel nih siste ma”, u: 
Nauč nostruč ni sim po zi jum Insta la ci je & Arhi tek tu ra 2010, zbor nik rado va, ur. G. Ćosić, 
Beo grad, 2010, 206.

25   Пре у зе то са eизво ра: www.auto desk.com
26   J. Mun day, Intro du cing Tran sla tion Stu di es – The o ri es and Appli ca ti ons, Lon don & New 

York, 2001, 56.
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ста вља узо рак кор пу са напра вљен на осно ву кри те ри ју ма веро до стој но сти и 
репре зен та тив но сти. 

Тер ми но ло шка ана ли за јед но чла них тер ми на
Нај фре квент ни ји јед но чла ни тер ми ни који се могу опи са ти као кључ ни углав
ном нису уско струч ни искљу чи во за област архи тек тон ских тех но ло ги ја, већ 
при па да ју гру пи општих тер ми на или гру пи семи тех нич ких тер ми на, који се 
кори сте у већем бро ју обла сти и науч них дисци пли на (нпр. систем, стан дард, 
про је кат, ситу а ци ја). Како већи на њих води поре кло из латин ског јези ка, могу се 
опи са ти као интер на ци о на ли зми и чине мул ти ди сци пли нар ну тер ми но ло ги ју. 

Одре ђе ни број јед но чла них кључ них тер ми на су дома ће речи са пре ци зно 
дефи ни са ном струч ном упо тре бом и зна че њем које је струч ња ци ма у овој обла
сти врло јасно (нпр. згра дар ство, осве тље ње). Међу њима има и тер ми но ло ги
зо ва них речи из општег јези ка (нпр. одр жа ва ње), што зна чи да у овој науч но
струч ној обла сти доби ја ју спе ци фич но зна че ње. 

Нај зад, када је реч о тер ми ни ма нови јег дату ма при ме ће на је тен ден ци ја да 
се они све више у срп ском јези ку фор ми ра ју као директ не позајм ље ни це (нпр. 
менаџ мент). Инте ре сан тан пода так је да се у узор ку кор пу са јед но чла них тер
ми на пред ста вље ном у Табе ли 1 нала зи само један тер мин (менаџ мент) нови јег 
дату ма кога може мо сма тра ти англи ци змом. У том сми слу, узо рак кор пу са је 
репре зен та ти ван јер ука зу је на ситу а ци ју у цело куп ном кор пу су у ком про цен
ту ал ни удео англи ци за ма у јед но чла ним тер ми ни ма није већи од при ка за ног. 
Посеб но тре ба нагла си ти зане мар љив удео англи ци за ма у јед но чла ним општим 
тер ми ни ма, где доми ни ра ју тер ми ни који има ју поре кло у кла сич ним јези ци ма 
(нпр. систем, ситу а ци ја, инста ла ци је).

Пре ма мор фо син так сич ком кри те ри ју му, јед но чла ни тер ми ни су про сти (нпр. 
систем) или изве де ни (нпр. одр жа ва ње, осве тље ње). И у том сми слу пред ста вље
ни узо рак кор пу са је репре зен та ти ван, јер је удео сло же ни ца у нај фре квент ни
јим јед но чла ним тер ми ни ма мини ма лан.   

Тер ми но ло шка ана ли за вишеч ла них тер ми на
Кван ти та тив ном ана ли зом тер ми на фаси ли ти менаџ мент у кор пу су при ме ће
на је одре ђе на неус кла ђе ност у њего вој упо тре би. Тер ми но ло шке вари ја ци је 
на које смо наи шли у струч ној лите ра ту ри ука зу ју на посто ја ње тер ми но ло шке 
пра зни не у срп ском јези ку када је реч о овом тер ми ну. Наи ме, одре ђе ни ауто
ри27 има ју потре бу да тер мин додат но обја сне и дефи ни шу (нпр. упра вља ње 
објек ти ма и одр жа ва њем, или упра вља ње ресур си ма и услу га ма, или упра вља
ње изгра ђе ним окру же њем), док дру ги кори сте тер мин на срп ском уз пара лел
но наво ђе ње извор ног тер ми на на енгле ском јези ку, који се ста вља у загра ду 
(фаси ли ти менаџ мент (faci lity mana ge ment)). Прва стра те ги ја нази ва се тер ми
но ло шко пара фра зи ра ње и није неу би ча је на код тер ми но ло шких нео ло ги за ма. 
Међу тим, код фор ми ра ња овог тер ми на у срп ском јези ку тре ба има ти у виду 
две чиње ни це. Прва је иску стве но потвр ђе на и гово ри да су пара фра зи ра ни 
тер ми ни често крат ког века, да нису при хва ће ни у ширим кру го ви ма, а често 
ни у ужим, и да сто га бива ју заме ње ни директ ним позајм ље ни ца ма. Раз лог за 
то може се наћи у два важна кри те ри ју ма за фор ми ра ње тер ми на који ма се 

27   M. Rado je vić, M. Deve ta ko vić i T. Kosić, „Faci lity Mana ge ment – poj mo vi i defi ni ci je 
pre ma CEN/TC 348 stan dar du” u: Nauč nostruč ni sim po zi jum Insta la ci je & Arhi tek tu ra 
2010, zbor nik rado va, ur. G. Ćosić, Beo grad, 2010, 155–162.
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зах те ва њихо ва крат ко ћа и инте р на ци о нал ност.28 Дру га чиње ни ца гово ри да је 
наве де ни тер мин један од кључ них тер ми на у обла сти архи тек тон ских тех но
ло ги ја, што зна чи да је изра зи то фре квен тан и реле ван тан, самим тим тре ба да 
буде усво јен и при хва ћен као тер мин коме нису потреб на додат на обја шње ња 
у виду пара фра зе. Ана ли за кор пу са пока за ла је и да се за наве де ни тер мин у 
струч ној лите ра ту ри често кори сти акро ним одно сно ини ци ја ли зам ФМ након 
што се тер мин пој мов но одре ди29. 

Орга ни за ци ја гра ђе ња може се опи са ти као извор ни тер мин на срп ском и не 
може се дове сти у директ ну везу са одре ђе ним тер ми ном на стра ном јези ку. Он 
ула зи у кате го ри ју сло же них тер ми на, одно сно тер ми на који наста ју ком би но
ва њем две лек сич ке једи ни це или више њих. Те лек сич ке једи ни це нај че шће 
су дома ће или садр же јед ну дома ћу лек се му и јед ну стра ну, углав ном кла сич ну 
или нео кла сич ну30 (нпр. одр жи ва архи тек ту ра, зеле на архи тек ту ра, син дром 
боле сне згра де). Оце на ауто ра овог истра жи ва ња је да ова кав метод фор ми ра ња 
тер ми на пред ста вља при мер добре прак се.

Када је реч о тер ми ну костбене фит ана ли за, при ме ће на је одре ђе на недо
след ност у њего вој упо тре би, што ауто ре није изне на ди ло има ју ћи у виду да се 
тер мин одно си на сло же ну и обим ну ана ли зу са пуно про це на и изра чу на ва ња, 
пред ви ђа ња и поре ђе ња. Одре ђе ни ауто ри31 не кори сте англи ци зам, него тер
ми но ло шком пара фра зом „финан сиј ско еко ном ски аспект одр жи во сти” пре но
се зна че ње овог пој ма. Поред аргу ме на та који не иду у при лог тер ми но ло шком 
пара фра зи ра њу, а које смо изне ли при ли ком тер ми но ло шке ана ли зе тер ми на 
фаси ли ти менаџ мент, тре ба има ти у виду да упо тре ба више тер ми но ло шких 
једи ни ца за озна ча ва ње истог пој ма дово ди до тер ми но ло шке сино ни ми је. Како 
тер ми но ло ги ја тежи оства ре њу ефи ка сне про фе си о нал не кому ни ка ци је, тер ми
но ло шку сино ни ми ју је потреб но реду ко ва ти кад год је то могу ће. При ли ком 
фор ми ра ња тер ми на, у циљу оства ре ња еко но мич не и ефи ка сне кому ни ка ци је, 
може мо иза бра ти стра те ги ју непро ти вље ња доми нант ном ути ца ју јези ка дава о
ца, у овом слу ча ју енгле ског јези ка, и директ но пре у зе ти тер мин уз нео п ход не 
адап та ци је (нпр. орто граф ске, мор фо ло шке). 

Тер ми не енер гет ска ефи ка сност, био кли мат ска архи тек ту ра и одр жи ва архи
тек ту ра ана ли зи ра ће мо груп но, јер и сами ауто ри радо ва који чине кор пус32 
при ме ћу ју сво је вр сну неус кла ђе ност изме ђу упо тре бе ових тер ми на и исти чу 
потре бу да се тер ми ни пре ци зно дефи ни шу. Енер гет ска ефи ка сност пред ста вља 
тех нич ко реше ње и ниску енер гет ску потро шњу. У језич кој упо тре би беле жи се 
интер фе рен ци ја овог тер ми на са тер ми ном зеле на архи тек ту ра, који се одно си 
на „прет по ста вље ну дру штве ну реак ци ју на пове ћа ну еми си ју гасо ва ста кле
не баште про ис те клог из гра ђе вин ског фон да”33. Сва три тер ми на при па да ју 
сло же ним тер ми ни ма с тим што су тер ми ни енер гет ска ефи ка сност и одр жи

28   Р. Бугар ски, „О вред но ва њу тер ми на”, у: Стан дар ди за ци ја тер ми но ло ги је, ур. Н. 
Вина вер и др., Бео град, 25–28. 

29   На при мер: M. Rado je vić, M. Deve ta ko vić i T. Kosić, „Faci lity Mana ge ment – poj mo vi 
i defi ni ci je pre ma CEN/TC 348 stan dar du” u: Nauč nostruč ni sim po zi jum Insta la ci je & 
Arhi tek tu ra 2010, zbor nik rado va, ur. G. Ćosić, Beo grad, 2010, 156.

30   T. Cabré, нав. дело, 85.
31   D. Gra ho vac, S. Ilić i M. Savić, „Ana li za ener get ske sana ci je posto je ćih obje ka ta na 

pri me ru stam be nog soli te ra u Beo gra du” u: Nauč nostruč ni sim po zi jum Insta la ci je & 
Arhi tek tu ra 2011, zbor nik rado va, ur. G. Ćosić, Beo grad, 2011, 70.

32   На при мер: Kanač ki, 2011.
33   F. Kanač ki, нав. дело, 84.
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ва архи тек ту ра фор ми ра ни кал ки ра њем са енгле ског јези ка (energy effi ci ency, 
susta i na ble archi tec tu re), а тер мин био кли мат ска архи тек ту ра може се посма тра
ти као тер ми но ло шка изве де ни ца, јер је директ но пре у зет из енгле ског јези ка и 
адап ти ран само уз нео п ход ну суфик са ци ју на срп ском јези ку. Ана ли зом кор пу са 
утвр ђе но је да је потреб но пре ци зи ра ти тер ми но ло шке зна чењ ске нијан се како 
би се убу ду ће избе гла упо тре ба наве де них тер ми на као екви ва ле на та.

Код упо тре бе тер ми на пасив на згра да тако ђе је при ме ће на тер ми но ло шка 
сино ни ми ја, јер је рав но мер но засту пљен и тер мин пасив на кућа. Ипак, ана ли за 
кор пу са пока за ла је да у овом слу ча ју посто ја ње два тер ми на да се озна чи један 
појам не оме та струч ну кому ни ка ци ју нити тран сфер зна ња, јер струч ња ци из 
ове обла сти пер ци пи ра ју ова два тер ми на као један, одно сно као екви ва лент не. 
Није неу о би ча је но да један аутор наиз ме нич но, или ређе пара лел но, кори сти 
оба тер ми на. Иако струч на лите ра ту ра не позна је тер мин тер ми но ло шке екви
ва лен ци је, он би на нај бо љи начин опи сао ову поја ву. 

Тер мин оште ће ње на објек ту је још један при мер где сами ауто ри струч них 
и науч них радо ва ука зу ју на недо вољ но раз гра ни че не тер ми не и прак су да се 
кори сте стра не речи из јези ка у којем је та област нај ра зви је ни ја34. При ли ком 
кори шће ња тер ми на оште ће ње на објек ту тре ба има ти на уму да се он раз ли ку је 
од тер ми на дефект који озна ча ва гре шку у про јек то ва њу, мате ри ја лу или гра ђе
њу, и од тер ми на дете ри о ра ци ја који озна ча ва сла бље ње физич комеха нич ких 
свој ста ва објек та35. Сло бод но и раз ли чи то тума че ње тер ми на, посеб но ако су 
они фре квент ни и кључ ни за одре ђе ну област, пред ста вља јед ну од нај ве ћих 
опа сно сти менаџ мен та тер ми но ло ги је. У кор пу су је при ме ће но да тер мин има 
и мор фо син так сич ку вари ја ци ју оште ће ње објек та, која не носи и зна чењ ску 
вари ја ци ју. 

„Sickbuil ding” син дром је тер мин настао ком би на ци јом директ ног пре у зи ма
ња без орто граф ске адап та ци је („sickbuil ding”) и позајм ље ни це чија је упо тре ба 
у срп ском јези ку уста ље на (син дром). Интер пунк ци јом је одво је на стра на реч од 
дома ће. Тре ба напо ме ну ти да се у кор пу су јавља тер ми но ло шка вари ја ци ја (син
дром боле сне згра де). Овај тер мин је сло жен и настао је ком би на ци јом дома ћег 
лек сич ког обли ка (боле сна згра да) и речи из кла сич ног јези ка (син дром). Често 
се обе тер ми но ло шке вари ја ци је пара лел но кори сте тако што се тер мин који не 
садр жи енгле ске речи ста вља у загра ду,36 чиме поста је секун да ран и слу жи као 
обја шње ње прет ход ног тер ми на. Због ово га се сти че ути сак да језик при ма лац, у 
овом слу ча ју срп ски, не кори сти соп стве ни језич ки потен ци јал у довољ ној мери 
за фор ми ра ње нових тер ми на већ нео прав да но посе же за директ ним позајм љи
ва њем без пра те ће орто граф ске и мор фо ло шке адап та ци је. Иако је неспор но да 
се тер ми но ло шке позајм ље ни це често не могу избе ћи, јер су после ди ца дина
мич ног тех но ло шког или дру гог раз во ја који језик при ма лац не може да пра ти, 
тре ба иста ћи да у одре ђе ном бро ју слу ча је ва директ но позајм љи ва ње тер ми
но ло ги је није нео п ход но јер језик при ма лац има дово љан језич ки потен ци јал 
да фор ми ра соп стве не тер ми не. Уз то, пара лел но кори шће ње два тер ми на (која 
не носе ника кве зна чењ ске вари ја ци је већ је један настао кал ки ра њем дру гог) 
пра ви кон фу зи ју која успо ра ва ефи ка сност про фе си о нал не кому ни ка ци је. 

34   R. Folić, „Odr ža va nje i sana ci ja kon struk ci ja – Pre gled sta nja i izveš taj o pri spe lim rado
vi ma”, Mate ri ja li i kon struk ci je 45 (Beo grad), 2002, 41.

35   Исто, 41–42.
36   На при мер: Sta nić, нав. дело, 206.
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Тер ми но ло шка ана ли за акро ни ма
Пре ци зни је рече но, два акро ни ма која су засту пље на у узор ку кор пу са пред
ста вље ном у Табе ли 1 су ини ци ја ли зми, одно сно састо је се од почет них сло ва 
речи које су садр жа не у пуном нази ву. Оба ини ци ја ли зма се и у срп ском и у 
енгле ском могу изго ва ра ти као реч. Међу тим, поред директ ног позајм љи ва ња 
енгле ске речи, први наве де ни тер мин (HVAC) у срп ском јези ку може има ти и 
тер ми но ло шку вари ја ци ју КГХ која се лако може наћи у струч ној и науч ној лите
ра ту ри. Наи ме, реч је о ини ци ја ли зму који не пра ти редо след еле ме на та у јези ку 
дава о цу (КГХ – кли ма ти за ци ја, гре ја ње, хла ђе ње). Има ју ћи у виду савре ме ну 
тен ден ци ју да енгле ски акро ни ми у срп ском јези ку при хва та ју ред речи који је 
углав ном карак те ри сти чан за енгле ски, а не за срп ски језик (нпр. БИМ мето до
ло ги ја уме сто мето до ло ги ја БИМа, ФМ тржи ште уме сто тржи ште ФМа), може 
се изне ти оправ да на прет по став ка да је, дија хро ниј ски посма тра но, тер ми но
ло шка вари ја ци ја КГХ ста ри ја, а да је тер ми но ло шки англи ци зам после ди ца 
накнад ног директ ног позајм љи ва ња из енгле ског јези ка. На овај начин, дошло 
је до сво је вр сне „англи ци за ци је” струч не тер ми но ло ги је у којој се сада јавља ју 
два тер ми на која озна ча ва ју један исти појам. Сто га се и овде може при ме ти ти 
поја ва тер ми но ло шке сино ни ми је. Ако се кори сти енгле ски акро ним (HVAC), 
онда је реч о полу лек си ка ли зо ва ном акро ни му, што зна чи да се пише вели ким 
сло ви ма и да се на њега паде жни и дру ги суфик си дода ју малим сло ви ма пове
за ни са црти цом37 (нпр. HVACа). 

Код дру гог наве де ног ини ци ја ли зма (BIM, БИМ) може се јави ти дру га врста 
про бле ма. Наи ме, може доћи до меша ња са тер ми ном БИМ у зна че њу инте
гри са но моде ло ва ње згра да (енгл. budi ling inte gra ted mode ling). Поја ва да један 
тер мин (нпр. БИМ) пред ста вља раз ли чи те пој мо ве нази ва се тер ми но ло шка 
хомо ни ми ја. У том слу ча ју, зна че ње тер ми на је кон тек сту ал но усло вље но. Пре
ма Прћи ће вој поде ли акро ни ма позајм ље них из енгле ског јези ка, БИМ се може 
посма тра ти као лек си ка ли зо ван акро ним, што зна чи да се може писа ти вели
ким, али и малим сло ви ма с вели ким почет ним (Бим). На овај начин одра жа
ва се виши сте пен инте гри са но сти у систем срп ског јези ка38 и јед но став но се 
реша ва ју диле ме са писа њем паде жних и дру гих суфик са.   

ЗАКЉУ ЧАК И ПРЕ ПО РУ КЕ

Истра жи ва ње тер ми но ло ги је архи тек тон ских тех но ло ги ја засно ва но на ана ли зи 
спе ци ја ли зо ва ног кор пу са на срп ском јези ку пока за ло је да се при ступ тер ми
но ло ги ји у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, њеном пла ни ра њу и менаџ мен
ту не може опи са ти као систе ма ти чан. Прак тич не актив но сти на менаџ мен ту 
ове тер ми но ло ги је су мало број не, зави се од енту зи ја зма поје дин ца и нису под 
над зо ром зва нич них инсти ту ци ја. Уме сто да буду огра ни че ни на поје ди нач не 
ини ци ја ти ве, тер ми но ло ги ја и менаџ мент тер ми но ло ги је тре ба ло би да буду 
део зва нич ног језич ког пла ни ра ња и тер ми но ло шке поли ти ке у срп ском јези
ку, посеб но има ју ћи у виду да је област архи тек тон ских тех но ло ги ја мул ти ди
сци пли нар на науч на и струч на област која се убр за но раз ви ја. Како екс пан зи ју 
јед не обла сти по пра ви лу пра ти и тер ми но ло шка екс пан зи ја, истра жи ва ње је 
пока за ло да се могу јави ти број ни тер ми но ло шки про бле ми као што су тер ми
но ло шке пра зни не, тер ми но ло шка сино ни ми ја и сл. Ове про бле ме тре ба реша

37   Т. Прћић, Енгле ски у срп ском, Нови Сад, 2005, 224.
38   Исто, 222.
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ва ти на исти начин као и у неким дру гим обла сти ма: циљ ком се тежи јесте да 
се успо ста ви једин стве на тер ми но ло ги ја на срп ском јези ку39 која ће умно го ме 
олак ша ти посао не само струч ња ци ма, већ и пре во ди о ци ма који пре во де тек
сто ве који садр же тер ми не из ове обла сти. Пре по ру ка ауто ра је да се при сту пи 
стан дар ди зо ва њу тер ми на на ком ће зајед но ради ти лин гви сти и тер ми но ло зи 
са струч ња ци ма из обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, јер лин гви сти не посе
ду ју довољ но струч ног зна ња да би дефи ни са ли упо тре бу струч них тер ми на. 
Посеб но је важан посту пак уста но вља ва ња новог тер ми на у слу ча је ви ма када 
посто је тер ми но ло шке пра зни не и када сва ки тер мин тре ба да про ђе кроз неко
ли ко фаза: пре во ђе ње, струч ну редак ту ру, прав но тех нич ку редак ту ру и језич ку 
редак ту ру, чиме се обез бе ђу је да сва ки ново фор ми ра ни тер мин у датом тре
нут ку пред ста вља нај бо ље могу ће реше ње.40  

С дру ге стра не, тре ба нагла си ти да посто ји одре ђе на тер ми но ло шка изгра ђе
ност када је реч о тер ми ни ма из пери о да пре наглог раз во ја тех но ло ги ја и гло
бал ног дру штва, у ком је дошло до екс пло зи је тер ми на пре све га у енгле ском 
јези ку. Али, уоче но је да не посто ји систе ма ти за ци ја тих уста ље них и фор ми ра
них тер ми на, а посеб но не посто ји место, у ствар ном или диги тал ном све ту, где 
су они дове де ни у везу са пој мо ви ма на које се одно се нпр. у виду пој мов ни ка, 
гло са ра и елек трон ске тер ми но ло шке базе. У том сми слу, као резул тат спро ве
де ног истра жи ва ња наша прва рад на хипо те за да су тер ми но ло шки про бле ми 
уоч љи ви како код кључ них тер ми на у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, тако 
и код ниско фре квент них тер ми на могла би се допу ни ти и пре фор му ли са ти на 
сле де ћи начин: одре ђе ни тер ми но ло шки про бле ми уоч љи ви су како код неких 
кључ них тер ми на у обла сти архи тек тон ских тех но ло ги ја, тако и код неких ниско
фре квент них тер ми на. Избе га ва њем гене ра ли за ци је кон ста ту је се да посто је 
тер ми ни који су фор ми ра ни и уста ље ни у језич кој упо тре би. 

Наша дру га рад на хипо те за да је основ ни узрок тер ми но ло шких про бле ма 
доми нан тан ути цај енгле ског јези ка пока за ла се као тач на, јер је утвр ђе но да је 
директ но пре у зи ма ње англи ци за ма, било уз орто граф ску адап та ци ју или без 
ње, нај че шћи начин фор ми ра ња нових тер ми на у обла сти архи тек тон ских тех
но ло ги ја. У том кон тек сту истра жи ва ње је потвр ди ло и тре ћу рад ну хипо те зу да 
тер ми но ло шка недо след ност може да успо ри про фе си о нал ну кому ни ка ци ју и 
тран сфер зна ња у овој струч ној обла сти, јер дола зи до упо ред ног кори шће ња 
стра них тер ми на или тер ми но ло шких пара фра за и тер ми но ло шких сино ни ма 
не само код разних ауто ра, већ и у радо ви ма истог ауто ра.

На осно ву доби је них резул та та ауто ри истра жи ва ња могу да дају одре ђе не 
пре по ру ке за фор ми ра ње и упо тре бу ново фор ми ра не тер ми но ло ги је. Када је 
реч о тер ми ни ма који су директ не неа дап ти ра не позајм ље ни це (нпр. „sickbuil
ding” син дром) и који се кори сте пара лел но са тер ми ни ма који не садр же стра
не речи а не носе зна чењ ску вари ја ци ју (син дром боле сне згра де), дакле само 
пред ста вља ју тер ми но ло шку вари ја ци ју, пре по ру ка ауто ра је да се стра не речи 
кори сте у апстрак ту науч ног рада и спи ску кључ них речи који се пишу на стра
ном јези ку, а да се у тек сту рада, рези меу и спи ску кључ них речи који су напи
са ни на срп ском јези ку кори сти тер мин фор ми ран на осно ву дома ћег језич ког 
потен ци ја ла. На овај начин, струч на јав ност лако може да успо ста ви везу изме ђу 

39   М. Дани чић, „Пре во ди лач ки про бле ми у при пре ми наци о нал не вер зи је прав них 
теко ви на Европ ске уни је” у: Кул ту ре у пре во ду, ур. А. Вра неш и Љ. Мар ко вић, 
Бео град, 2016, 500.

40   Исто.
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дома ћег и стра ног тер ми на који има ју екви ва лент но зна че ње, а ипак се не уру
ша ва језич ки и тер ми но ло шки потен ци јал јези ка при ма о ца. 

Како би се избе гао тер ми но ло шки дармар у обла сти архи тек тон ских тех но
ло ги ја пре по ру ка ауто ра је да се доку мен ту је посто је ће ста ње на срп ском јези ку, 
чиме би се сте кла осно ва за тер ми но ло шко пла ни ра ње у овој обла сти. У дру гој 
фази менаџ мен та тер ми но ло ги је, пре по ру ка ауто ра јесте да се при ку пље не тер
ми но ло шке инфор ма ци је систе ма ти зу ју како би се, у тре ћој фази, при сту пи ло 
ства ра њу елек трон ског ресур са – тер ми но ло шке базе за област архи тек тон ских 
тех но ло ги ја. Изград ња јед не такве базе може поче ти јед но став ним кора ком 
ства ра ња елек трон ски доступ не ком пи ла ци је тер ми на, која би чини ла добру 
осно ву за буду ћи тер ми но ло шки рад у овој обла сти. Јер, систе ма ти за ци ја и стан
дар ди за ци ја без дисе ми на ци је стан дар ди зо ва не тер ми но ло ги је не зна че мно го. 
Још један аргу мент за фор ми ра ње диги тал не тер ми но ло шке базе је еко ном ске 
при ро де, јер кори шће ње тех но ло ги је може да сни зи висо ку цену пре во ђе ња 
струч них тек сто ва: све што је јед ном пре ве де но и при хва ће но као пра вил но 
не мора поно во бити пред мет пре во ди о че вог раз ми шља ња, јер се пре вод ни 
екви ва лен ти већ нала зе у тер ми но ло шкој бази.41 

Нај зад, ауто ри истра жи ва ња пре по зна ли су неза у ста вљив и неу ме рен уплив 
англи ци за ма у савре ме ну тер ми но ло ги ју архи тек тон ских тех но ло ги ја као нај
ве ћу потен ци јал ну опа сност, по чему се ова област не раз ли ку је пре ви ше од 
дру гих науч ноструч них обла сти. У том сми слу, потреб но је успо ста ви ти баланс 
изме ђу гло ба ли за ци је и лока ли за ци је (изград ња или адап та ци ја тер ми но ло ги је 
у локал ном јези ку/ кул ту ри42), а пред у слов да би се он напра вио јесте тер ми но
ло шко пла ни ра ње. Под сти цај за тер ми но ло шко пла ни ра ње како на наци о нал
ном нивоу, тако и на нивоу инсти ту ци је или орга ни за ци је тре ба наћи у чиње ни
ци да се тер ми но ло ги ја данас сма тра стра те шким ресур сом за про фе си о нал ну 
кому ни ка ци ју и тран сфер зна ња и инфор ма ци ја.  
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Mir ja na M. DANI ČIĆ, Milan A. RADO JE VIĆ
TER MI NO LOGY CHAL LEN GES IN THE SUBJECTFIELD OF ARCHI TEC TU RAL TEC HNO LO GI ES 

Sum mary: The rese arch topic of this paper is pro fes si o nal ter mi no logy in the subjectfield of archi
tec tu ral tec hno lo gi es in Ser bian in the con text of ter mi no logy plan ning. More pre ci sely, aut hors have 
analyzed a num ber of exi sting terms from the prag ma tic, lin gu i stic, tran sla to lo gi cal, and cog ni ti ve 
per spec ti ves with the aim to con tri bu te to the ter mi no logy plan ning for the subjectfield of archi tec
tu ral tec hno lo gi es. Aut hors have opted for a cor pus rese arch as the main met ho do lo gi cal met hod. 
The cor pus rese arch was imple men ted on the texts in Ser bian writt en in sci en ti fic regi ster so as to 
iden tify the extent of the exi sting ter mi no lo gi cal stan dar di za tion i.e. pos si ble ter mi no lo gi cal incon si
sten ci es bet we en a spe ci fic term and the con cept behind it. 
Obta i ned results con firm that cer tain ter mi no lo gi cal pro blems can be iden ti fied both in key terms in 
this subjectfield and in terms with low fre qu ency. When it comes to newlyesta blis hed terms, the 
pre va i ling influ en ce of English can be iden ti fied as the main cau se of ter mi no lo gi cal pro blems. As ter
mi no lo gi cal incon si sten ci es may lead to diffi  cul ti es in pro fes si o nal com mu ni ca tion and can slow down 
the know led ge tran sfer in this subjectfield, the aut hors recom mend that terms sho uld be stan dar di
zed thro ugh the joint efforts of lin gu ists, ter mi no lo gists and experts in this field, beca u se lin gu ists do 
not pos sess suffi  ci ent pro fes si o nal know led ge to defi ne the usa ge of pro fes si o nal ter mi no logy. 
In con clu sion, aut hors under li ne con si de ra ble sig ni fi can ce of the ter mi no logy stan dar di za tion in this 
subjectfield for the users of the ter mi no logy and the re fo re pro po se the for ma tion of ter mi no logy 
data ba se or eglos sary for this subjectfield. Many ter mi no lo gi cal vari a ti ons and ter mi no lo gi cal gaps 
in Ser bian in this subjectfield would be avo i ded in this way. Besi des, a spe ci a li zed cor pus ava i la ble in 
an elec tro nic for mat would make a sig ni fi cant reso ur ce not only for the experts in this field, but also 
for the con text of gene ral lan gu a ge policy and ter mi no logy plan ning in this coun try, beca u se it would 
unam bi gu o usly resol ve all pro blems requ i ring urgent ter mi no lo gi cal inter ven tion.
Keywords: ter mi no logy, ter mi no logy stan dar di za tion, archi tec tu ral tec hno lo gi es, ter mi no logy plan ning.


